

# 沈阳市2021年度居民医保缴费开始

## 非在校未成年人、成年居民360元/人 本市就读的在校学生170元/人

2021年度沈阳市城乡居民医保集中参保缴费工作已于9月1日开始,非在校未成年人、成年居民每人360元,本市就读的在校学生每人170元。从现在起到12月20日均可缴纳。

今年城乡居民医保制度整合之后,参保个人缴费标准由590元调整到360元,沈阳市医保局工作人员解释,对原来的城镇居民参保人员来说,原来一年要交590元,现在只需交360元。个人交的钱少了,统筹最高支付限额却提高了,成年人、未成年人的统筹最高支付限额由8万元、12.5万元统一提高到了15万元。

对原来的新农合参保人员来说,个人原来交230元,现在交360元,待遇水平也相应提高了,住院政策范围内报销比例由57%提高到70%左右,全口径报销比例由55%提高到60%。

此外新的城乡居民医保由县级统筹提升为市级统筹,参保人员可以在全市范围内持社会保障卡或身份证自主选择定点医疗机构就医,在高等级定点医疗机构住院的报销比例也有所提高。门诊待遇方面增加了门诊统筹、高血压糖尿病门诊用药保

障等保障政策。

而且,交一份钱可享受基本医保和大病保险双重保障,参保人员交一

份钱就可以享受基本医保和大病保险双重保障,因为大病保险费由城乡居民基本医保基金支付,参保人员个

人是不需要另行缴费的。城乡低保对象、特困人员、孤儿(含事实无人抚养儿童)、建档立卡贫困人口、城乡低

保边缘对象还会在基本医保和大病保险保障基础上再享受医疗救助保障。 辽沈晚报记者 胡婷婷

### 焦点问答

1. 2021年度城乡居民医保缴费标准是多少?

非在校未成年人、成年居民每人360元,政府补助标准550元,医保参保费总计910元;本市就读的在校学生每人170元,政府补助标准为每人550元,医保参保费总计720元;对城乡低保对象、特困人员、孤儿(含事实无人抚养儿童)和重度残疾人、建档立卡贫困人口、城乡低保边缘对象参保的个人缴费部分,继续按规定给予补助。

2. 2021年度城乡居民医保缴费时间和方式?

集中参保缴费时间:9月1日-12月20日

缴费方式:

社区扫码台(微信或支付宝扫码支付);

自助缴费,具体包括:盛京银行营业厅、沈阳智慧医保APP、盛京银行手机银行、盛京银行网上银行、盛京银行95337电话银行;

社区(村)通过汇款方式统一代收代缴。

3. 就医报销比例是多少?

凡参加城乡居民基本医保并患有相关规定病种的参保人员,在选定的定点医疗机构门诊就医的,可享受门诊规定病种报销待遇。

在基层卫生医疗机构(包括一级乡镇卫生院及社区卫生服务机构)报销85%;一级医疗机构报销80%;二级医疗机构报销70%;三级医疗机构报销60%;特三级医疗机

构报销55%。也就是说,选定等级越低的定点医院则报销比例就越高,等级越高的定点医院则报销比例就越低。

4. 门诊统筹待遇是怎样规定的?

凡参加城乡居民基本医保的参保人员,如果有常见病、多发病、意外伤害门诊就医的,可通过选择门诊统筹定点医院享受门诊统筹报销待遇。起付标准为每季40元,最高支付限额为每季150元,符合规定的门诊医疗费用报销比例为55%。

选择乡镇卫生院为门诊统筹定点医院机构的,其辖区内的村卫生室可同时作为本人门诊统筹定点医院机构,在村卫生室的最高支付限

额为每季50元,起付标准和最高支付限额标准与在乡镇卫生院的标准累计计算。

5. 对于高血压和糖尿病药物怎么报销?

凡参加城乡居民基本医保(大学生除外),经指定的定点医疗机构确诊为“两病”(高血压、糖尿病)并备案后需采取药物治疗的“两病”参保人员,纳入“两病”门诊用药保障范围。起付标准为每季40元,报销比例为55%,高血压限额标准在门诊统筹季限额150元基础上提高30元,达到每季180元,糖尿病限额标准在门诊统筹季限额150元基础上提高60元,达到每季210元,同时患有“两病”的参保人员,按糖尿病限额标准执行。

# 辽宁拟将符合条件的农村留守妇女纳入“农家乐”经营、农产品网上销售培训

日前,省民政厅就《关于加强农村留守妇女关爱服务工作的实施意见(征求意见稿)》,公开向社会征求意见。以更好地维护农村留守妇女合法权益,激发农村留守妇女的内生动力。

在提升农村留守妇女就业创业能力方面,征求意见稿明确,在全民技能提升工程中,针对农村留守妇女重点开展家政服务、养老护理、手工编织、刺绣等就业门槛低、就业方式灵活的技能培训。围绕乡村振兴战略实施,提供更多就业岗位,加强人员对接服务工作力度,帮助留守妇女就近就地就业。对巾帼致富带

头人、妇女新型经营主体领办人、妇女创业能手等农村留守妇女进行培训,加强农村创新创业园区的孵化实训基地建设等。深化“创业创新巾帼行动”,将有培训意愿且有就业能力的农村留守妇女纳入种植养殖、“农家乐”经营、农产品网上销售等实用技能培训。

在加强精神关爱方面,征求意见稿明确,指导村民委员会以组织文体活动等方式,定期关注农村留守妇女,将关爱纳入村规民约。推动用人单位为农民工关爱家人创造条件、提供便利。提升农村社区综合服务设施功能,为农村留守妇女提

供服务。积极开展适宜农村留守妇女的广场舞展演、农民画展、乡土文化能人技能比武等文化活动,为农村留守妇女提供基本公共文化服务。加强基层公共体育设施和场所建设,为农村留守妇女提供基本体育服务。支持具备资质的各类组织开展针对农村留守妇女的专业精神关爱服务。

在保障农村留守妇女合法权益方面,征求意见稿明确,深入开展权益维护宣传教育,加大对农村留守妇女法律知识普及力度。各级法律援助机构对农村留守妇女提供优先受理、优先指派、优先办理的法律援

助。发挥12338妇女维权服务热线、乡镇妇女维权站点、社区“妇女之家”、人民调解委员会的作用,为有需要的农村留守妇女开展纠纷化解、法律服务等,支持农村留守妇女依法维权。加大对侵害农村留守妇女合法权益违法犯罪行为的打击和惩治力度。将符合条件的农村留守妇女家庭纳入最低生活保障、临时救助等社会救助范围。推进建档立卡贫困农村留守妇女精准脱贫。支持贫困地区培育发展志愿服务组织,鼓励社会组织和社会力量为贫困留守妇女及其家庭开展相关扶贫公益活动和公益项目。

在提高农村留守妇女家庭教育水平方面,征求意见稿明确,发挥农村家长学校、家庭教育指导服务站、妇女之家、儿童之家、网络新媒体平台等阵地作用,组织开展形式多样、贴近农村生活的家庭教育亲子实践活动,引导广大农村留守妇女在活动中加强与子女的亲情沟通,掌握科学的家庭教育方法。鼓励引导社会组织,发挥专业机构和家庭教育志愿者作用,根据农村留守妇女多元化需求,为其提供一对一、面对面、有针对性的家庭教育支持服务。

辽沈晚报记者 胡月梅

## 皇姑区为有就业创业意愿的女性提供精准技能培训

本报讯 辽沈晚报记者朱柏玲报道 日前,沈阳市皇姑区妇联举行巾帼就业创业行动之景泰蓝手工画技能培训活动,为皇姑区有就业创业意愿的女性提供精准技能培训。

皇姑区相关负责人说,本次培训邀请了“丝情画奕”手作坊创始人、非物质文化遗产景泰蓝工艺传承人王茜老师进行景泰蓝手工画技能指导。从景泰蓝的历史、珐琅画发展历程到掐丝技术、涂沙技术等一一讲解。学员们积极参与,认真学习。一幅幅制作精美的工艺画作品呈现在眼前。

“此次培训,旨在进一步弘扬传承中华民族优秀的‘非遗’文化,激发女性就业创业的热情和创造力,拓宽女性就业创业渠道,提升就业创业水平,拥有就业谋生、创业争先、行业出彩的能力,在高质量发展中彰显巾帼作为。”该负责人说。



日前,皇姑区妇联举行巾帼就业创业行动之景泰蓝手工画技能培训活动,为皇姑区有就业创业意愿的女性提供精准技能培训。 皇姑区供图

## “中彩金”法律援助项目实施十年间 逾83万困难群众得实惠

十年间,中央专项彩票公益金法律援助项目实际帮助困难群众83.2万余人,为群众取得利益或挽回经济损失共计319亿余元,有力维护了弱势群体的合法权益。

这是记者10日从司法部举行的“中彩金”法律援助项目实施十周年新闻发布会上获悉的。

根据发布会上公布的第三方评估报告,十年间,项目共资助办结法律援助案件54万余件,其中民事案件占91%。项目为困难群众取得利益或挽回经济损失319亿余元,经费投入与回报比达1:34以上。

从项目受援对象来看,农民工援助案件占比最大,占总办案经费的52.4%;妇女家庭权益保护案件位居其次,占总办案经费的24.2%。

“中彩金”法律援助项目以降低

法律援助门槛、提高法律援助质量,保障全体公民能够享受平等的司法保护为宗旨,农民工、残疾人、老年人、妇女和未成年人是其主要援助对象。项目在2009年经国务院批准,由财政部、司法部委托中国法律援助基金会负责管理实施,中央财政安排中央专项彩票公益金予以资金保障。

统计显示,截至2019年12月31日,中央财政为该项目拨付经费达11亿元,项目实际发放办案补贴近9.4亿元。在资金投入上,项目偏向经济相对不发达的地区倾斜,其中中西部地区经费使用占比达88%。据悉,“中彩金”法律援助项目将继续加强对西部地区的法律援助力度,促进法律援助服务进一步精准化。

据新华社